
N i e d e r s c h r i f t

über die 2. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am Dienstag, dem 27.08.2024, 18:30 Uhr,
im Gemeindehaus Rimschweiler, Vogesenstraße 26

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Protokollführung

von der Verwaltung

Abwesend:

16.09.2024

Klaus Fuhrmann

Kirsten Böhler
Herbert Brengel
Florian Faust
Anke Fuhrmann
Jessica Krieger bis 20.13 Uhr
Marcus Kunz
Matthias Lauer
Jakob Martens
Elisabeth Metzger bis 20.50 Uhr
Christian Reifenscheid
Stefan Schantz
Gabriela Schmidt
Peter Schmidt
Nicole Schommer
Fabian Zahler

Anke Huble
Alina Witt

Nicole Hartfelder Vorstand UBZ
Andreas Reischmann UBZ



2. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am 27.08.2024

2

T a g e s o r d n u n g

1 Verpflichtung von Ortsbeiratsmitgliedern

2 Renaturierung Hornbach, Rückblick zu den Bauarbeiten und aktueller Stand
Bauabschnitt 2 sowie Vorstellung der Planung zu Bauabschnitt 3 durch den UBZ

3 Anregungen und Beschlussfassung des Ortsbeirates zum Haushalt der Stadt
Zweibrücken betreffend den Stadtteil Rimschweiler (Haushaltsjahr 2025)

4 Verfügungsmittel für den Vorort Rimschweiler, Vorschläge zur Verwendung und
Beschlussfassung

5 Ergebnis der Auswertung der Geschwindigkeitsmesstafel auf Höhe der Feldstraße

6 Informationen zum zeitlichen Ablauf der Vergabe der Grundstücke im Hirtengarten

7 Sachstandsinformationen zu Anfragen aus vergangenen Sitzungen

8 Einwohnerfragestunde

9 Anfragen von Ratsmitgliedern
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Der Vorsitzende beantragt die Aufnahme eines zusätzlichen Tagesordnungspunktes
„Verpflichtung von Ortsbeiratsmitgliedern“ unter TOP 1. Alle anderen Tagesordnungspunkte
verschieben jeweils entsprechend nach hinten.

Hierzu bestehen keine Einwände seitens des Ortsbeirates.

Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor.
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Ortsvorsteher Fuhrmann begrüßt die neu gewählten Ortsbeiratsmitglieder Gabriela Schmidt
und Herbert Brengel und händigt den beiden Ortsbeiratsmitgliedern das Informationsblatt
bezüglich der gesetzlichen Bestimmungen der rheinland-pfälzischen Gemeindeordnung
(GemO):

§ 20 (Schweigepflicht)
§ 21 (Treuepflicht)
§ 22 (Sonderinteresse)

aus.

Anschließend verpflichtet er die Ortsbeiratsmitglieder per Handschlag auf die gewissenhafte
Erfüllung ihrer Pflichten.

Punkt 1:
(öffentlich)

Verpflichtung von Ortsbeiratsmitgliedern
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Der Vorsitzende gibt das Wort an Herrn Reischmann, UBZ – Gewässer- und
Hochwasserschutz.

Eingangs erläutert Herr Reischmann kurz die bisher erfolgten Tätigkeiten der Teilabschnitte 1
und 2 im Rahmen Renaturierung des Hornbachs in insgesamt 3 Bauabschnitten.
Der 1. Bauabschnitt vom Zufluss Bickenalb bis Birkhausen ist bereits fertig gestellt.
Die Arbeiten im 2. Bauabschnitt von Birkhausen bis zum Gelände des Obst- und
Gartenbauvereins sind in der Abschlussphase. Der Abtransport des ausgehobenen Materials,
das aufgrund der Witterung zu nass war, soll nun - sofern getrocknet – zeitnah abgefahren
werden.
Danach wird mit dem 3. Bauabschnitt – von Gelände Obst- und Gartenbauverein bis zur
Stadtgrenze Richtung Althornbach auf einer Länge von ca. 1,5 km – begonnen. Diese laufen
ähnlich wie in den beiden anderen Bauabschnitten. Eingebaut werden Steinhaufen als
Strömungslenker, Schleifen, Flachwasserzonen, Kiesbett, Bäume, Pflanzen und Hecken für
Kleinlebewesen.
Er erläutert kurz die geplante Zuwegung und Einrichtung für den Baustellenbereich. Geplant
sei auch eine Querung des Hornbachs für den LKW Baustellenverkehr, der später auch für
den landwirtschaftlichen Verkehr nutzbar sein soll. Ziel der Renaturierung des Hornbachs sei
der Hochwasserschutz wie auch Lebensraum für Pflanzen und Tiere zu schaffen.
Die Renaturierung des neuen Bachbetts in sich würde noch Jahrzehnte andauern.

Abschließend beantwortet Herr Reischmann, UBZ die Fragen der Ortsbeiratsmitglieder.

Verteiler:
UBZ-Abt. Gewässer- und Hochwasserschutz

Punkt 2:
(öffentlich)

Renaturierung Hornbach, Rückblick zu den Bauarbeiten und
aktueller Stand Bauabschnitt 2 sowie Vorstellung der Planung zu
Bauabschnitt 3 durch den UBZ
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Vorschläge für den Haushalt der Stadt Zweibrücken 2025:

- Erneuerung der Toilettenanlage in der Grundschule Rimschweiler – vorrangig die
Knabentoilette

- Einstellung von Planungskosten für den barrierefreien Umbau aller fünf
Bushaltestellen in Rimschweiler

- Installation einer Lampe am Durchgang von Spielplatz zur Vogesenstraße

- Anschaffung von neuem Mobiliar (Tische und Stühle) für das Gemeindehaus

- zusätzliche Geländer-Absicherung für Kleinkinder an der Fußgängerbrücke über den
Hornbach (Höhe Forstbergstraße)

- dauerhafte Pflegemaßnahmen Bereich „Fußgängerpfad von der Eckstraße zur
Evangelischen Kirche/Richtung Tiefental“ im Rahmen der UBZ-
Unterhaltungsmaßnahmen

- Austausch der Mülleiner am Radweg durch verschließbare Mülleimer-Modelle mit
Klappe aufgrund massiver Geruchsbelästigung durch Hundekotbeutel.

- Errichtung einer Solarbetriebenen E-Bike-Ladestation im Bereich des Fahrradwegs

- Baumpflanz-Aktion „Ein Baum für jedes neugeborene Kind in Rimschweiler“ –
Ausweisung und Anlegen einer passenden Fläche

Die Vorschläge wurden einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 15 Ortsbeirats-Mitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
Amt 10
Amt 20

Punkt 3:
(öffentlich)

Anregungen und Beschlussfassung des Ortsbeirates zum Haushalt
der Stadt Zweibrücken betreffend den Stadtteil Rimschweiler
(Haushaltsjahr 2025)

Ja: 16
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Folgende Vorschläge zur Verwendung des Vorortbudgets werden vorgetragen:

- Kauf von Hundekotbeutel in Höhe von ca. 100 Euro
- Kauf von Farbe zur Restaurierung vom Hochwasser beschädigter Garnituren
- Zuwendung an die Straußbuben Rimschweiler anlässlich „50 Jahre Kerwe

Rimschweiler“
in Höhe von 250 Euro

- Kranz für den Volkstrauertag 2024

Nach kurzer Aussprache beschließt der Ortsbeirat einstimmig oben genannte Vorschläge.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 15 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
Amt 10

Punkt 4:
(öffentlich)

Verfügungsmittel für den Vorort Rimschweiler, Vorschläge zur
Verwendung und Beschlussfassung

Ja: 16
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Ortsvorsteher Fuhrmann verteilt in Papierform die Auswertung der drei
Geschwindigkeitsmesstafeln in den Bereichen Fahrbahnteiler, Feuerwehr, Gärtnerei und
erläutert die Auswertung der gefahrenen Geschwindigkeiten/Anzahl der Fahrzeuge. Die
Messungen belegen, dass nach dem Fahrbahnteiler weniger gerast wird, so der Vorsitzende

Zur Auswertung bestehen keine Fragen seitens des Ortsbeirates.

Punkt 5:
(öffentlich)

Ergebnis der Auswertung der Geschwindigkeitsmesstafel auf Höhe
der Feldstraße
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Der Vorsitzende informiert, der Bau der Straße im Bereich des Baugebiets sei voraussichtlich
bis November dieses Jahres abgeschlossen. Demnach wäre ab Dezember der Baubeginn
möglich.
Der aktuelle Grundstückpreis pro qm (Ausbau plus Erwerb des Grundstücks) werde aktuell
ermittelt. Interessenten für die Baugrundstücke werden im Laufe des Septembers
angeschrieben. Gleichzeitig erfolgt eine öffentliche Bekanntmachung, dass das Verfahren
beginnen kann. Der Ortsbeirat hat sich bereits für eine Verlosung der Grundstücke
ausgesprochen, die voraussichtlich im Oktober 2024 beginnen wird. Der Vorsitzende gibt an
er werde mit dem Stadtbauamt klären, inwieweit Grundstückswünsche bei der Verlosung
berücksichtigt werden können.

Auch für das Grundstück im vorderen Bereich, auf dem der Bau eines Mehrfamilienhauses
vorgesehen ist, werde aktuell der Grundstückspreis ermittelt.

Verteiler:
Amt 60
UBZ

Punkt 6:
(öffentlich)

Informationen zum zeitlichen Ablauf der Vergabe der
Grundstücke im Hirtengarten
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Ortsvorsteher Fuhrmann informiert zur Nutzung des Sängerheims in der Grundschule
gäbe es keine neuen Erkenntnisse. Das städtische Bauamt prüfe die weitere Nutzung.
Ein neuer Boden sei eingebaut worden.

Der Vorsitzende verliest das Antwortschreiben der Straßenverkehrsbehörde auf die
Anfrage aus der letzten Ortsbeiratssitzung bezüglich der Errichtung eines
Zebrastreifens
im Bereich Friesenstraße/Friedhof zur Kenntnisnahme. Eine Prüfung vom Fachamt
im Hinblick auf die dafür notwendigen Parameter wird folgen.

Thematisiert wurden auch mögliche Verschönerungsmaßnahmen an der Mauer am
Fahrbahnteiler. Ideen reichen von Blumenkästen über zusätzliche Graffiti an der
Mauer. Ortsvorsteher Fuhrmann verliest das Antwortschreiben des LBM. Konkrete
Vorschläge können zur Prüfung beim LBM eingereicht werden. Je nach Vorschlag
müsse eine Nutzungsvereinbarung geschlossen werden.

Zur Bepflanzung des Fahrbahnteilers gibt Ortsvorsteher Fuhrmann an, er habe
diesbezüglich bereits Kontakt mit der Grünflächenabteilung des UBZ aufgenommen.

Ortsbeiratsmitglied Brengel gibt an, im Bereich des Atzenbach liegen Höhe
Radweg/Alter Bahnhof und Abflussrohr am Atzenbach Mauersteine im Bachbett. Der
Vorsitzende antwortet, er habe die Angelegenheit bereits an den UBZ gemeldet. Frau
Hartfelder, UBZ gibt an, sie werde in dieser Thematik hausintern noch einmal
nachhören.

Ortsbeiratsmitglied Schantz fragt nach, ob die Anfrage aus der vorletzten
Ortsbeiratssitzung bezüglich der Blumenampel-Halter umgesetzt sei. Der Vorsitzende
gibt an einen Ortstermin mit ihm zu vereinbaren.

Verteiler:
60
32
UBZ
UBZ – Grünflächenabteilung

Punkt 7:
(öffentlich)

Sachstandsinformationen zu Anfragen aus vergangenen Sitzungen
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Eine Einwohnerin erklärt, aus ihrer Sicht gäbe es trotz Fahrbahnteiler zu viele zu schnelle
PKW im Ort und fragt an ob es möglich sei einen festen Blitzer zu installieren. Der
Vorsitzende antwortet, dass aktuell auch noch ein lärmtechnisches Gutachten für die
Ortsdurchfahr laufe. Weitere Maßnahmen könnten in eine der nächsten Sitzungen nochmals
diskutiert werden.

Auch regt Sie die Ausweisung eines Tempo 30 – Bereich in Höhe Praxis Dr.
Fisch/Vogesenstraße an, nachdem Sie gehört habe, dass nach neuen
Straßenverkehrsvorschriften auch im Bereich einer Bundesstraße an neuralgischen und
hochfrequentierten Punkten eine Tempo 30 Zone einfacher ausgewiesen werden könne. Der
Vorsitzende gibt an, die Thematik in einer der nächsten Ortsbeiratssitzungen mit
aufzunehmen.

Verteiler:
32

Punkt 8:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Ortbeiratsmitglied Böhler fragt nach einer personellen Einweisung in den Leuchtturm-
Katastrophenschutz. Der Vorsitzende gibt an diesbezüglich beim zuständigen Sachbearbeiter
nachzuhören.

Ortsbeiratsmitglied Schantz fragt nach dem Sachstand „Sitzgruppe am Bücherschrank“.
Ein Angebot der UBZ liege bereits vor. Der Vorsitzende klärt die Beteiligung seitens der
Fraktionen und wird in einer nächsten Ortsbeiratssitzung darüber informieren.

Ortsbeiratsmitglied Zahler fragt nach dem aktuellen Sachstand der Idee einer Skateranlage für
Jugendliche auf dem Spielplatz. Der Vorsitzende gibt an in der Angelegenheit
Spielplatzerneuerung allgemein beim Jugendamt nachzuhören.

Ortsbeiratsmitglied Schmitt stellt an den UBZ die Frage nach der Zuständigkeit der Pflege am
Fahrbahnteiler. Frau Hartfelder, UBZ antwortet die Pflege des Fahrbahnteilers liegt im
Zuständigkeitsbereich des LBM, da dieser außerhalb des Ortsbereich liegt. Lediglich aus
verkehrssicherungstechnischen Gründen werde seitens die UBZ gemäht, wie aktuell auch im
Bereich des Radwegs geschehen.

Ortsbeiratsmitglied Schantz bemängelt auch das Unkraut am Radweg Höhe Firma Blankstahl.
Den massiven Unkrautbewuchs an einigen Stellen des Radweges u. a. im Bereich Einfahrt
Birkhausen (hier ist auch die Sichtbarkeit der Radwegequerung beeinträchtigt) wird der
Vorsitzende an den LBM weitermelden.

Verteiler:
37 – Herr Maske
51
UBZ
60

Punkt 9:
(öffentlich)

Anfragen von Ratsmitgliedern



2. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am 27.08.2024

13

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:56 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________ ___________________________

___________________________
Anke Huble Alina Witt


